



从神救赎史的经纶看 创世记的家谱

朴润植牧师著

**第十七代西鹿
藤曼, 很坚强的力量, 弓箭**

西鹿在亚当后一千八百一十九年出生。西鹿活到三十岁, 生了拿鹤。又活了二百年, 并且生儿养女。西鹿共活了二百三十九岁(亚当后二千零四十九年)就死了(创 11:22-23, 代上 1:26)。西鹿与挪亚共世一百八十七年。

路加福音家谱记录为“西鹿”(路 3:35)。

“西鹿”的词源希伯来语是“撒拉革”, 是“混织、缠绕、使之纠缠”的意思。

就像词源的意思, 混织、纠缠、缠绕的目的是为了得到强硬的力量。我们经常看到缠绕在墙上的藤曼, 用许多小草根紧紧地依附在墙上。弓箭手射箭时使用的弓则象征着强硬的力量。拉吴生儿子后给他起名叫“西鹿”, 可以看出, 他们在巴别塔事件之后, 为了在变乱的语言环境中得以生存, 而努力壮大自己群体力量的企图。

但这力量不是信仰的力量, 也不是从上头所赐的能力, 而是由自己发展

闪到亚伯拉罕的家谱

起来的人本主义的力量。这力量是与世俗为友, 与世俗混织并缠绕而成的物质主义和人本主义的力量。

(1) 西鹿是完全倚靠自己力量和能力的。

这一点, 从他名字的词源“弓箭”可以看出。

① 圣经中的“弓箭”主要是与战争有关的攻击性武器。

例如“争战的弓”(亚 9:101, 10:4)、“以权力为首的弓”(耶 49:35)、“拿着弓, 胜了又要胜”(启 6:2)、“拉弓射箭、出征善战的勇士”(代上 5:18)等。

② 脱离正统信仰之人的共同点是, 他们大部分都是弓箭手, 尚武好战。

例如闪的第一个儿子以拦是“以权力为首的弓箭手”(耶 49:35); 亚伯拉

罕的妾所生的以实玛利耶成了弓箭手(创 21:20); 以撒的儿子以扫也是拿着箭打猎的人(创 27:3)。他们都建立了好战、好征服、好使用武力的国家, 后来成为了攻击和逼迫选民的敌对神的国家。

当时巴别塔事件之后, 西鹿变得一无所有。再加上外来的势力频频威胁, 想必他也是为了保护自己的宗族, 开始预备争战, 增强了军事力量, 用弓箭武装了自己。但他没有以信神的信仰来武装自己, 而是效法外邦人预备弓箭, 试图以此保护自己, 加强宗族的凝聚力。

以赛亚先知在以赛亚书 31:1-3 里曾指着这些人预言说, 不依靠神, 只依靠强国, 仗赖所见的马匹, 甚多的车辆而得安慰

的人, 会遭灾祸而灭亡。因为这些不是灵, 不是神, 不过是血肉。

(2) 真圣徒应当依靠神的力量。

得胜乃在乎耶和和。即便军人打仗的日子预备刀枪, 但神若不同行, 所预备的就毫无用处(箴 21:30-31)。争战的胜败全在乎耶和和(撒 17:47), 耶和和的拯救不在乎外在的条件(撒 14:6)。有时候耶和和还亲自替我们争战(出 15:3, 14:13-14)。

明白这道理的诗篇作者借着信心赞美说: “我必不靠我的弓”(诗 44:6)。靠人的力量和能力无法解决的问题何其多啊! 很多事情靠人的力量似乎成功在即, 但大多事与愿违, 最终屈服在更大的势力面前。圣徒应

当唯独切切地仰望神的道所爆发出的力量、能力(来 4:12, 徒 19:20), 以及神的恩典。靠耶和和而得的喜乐就是圣徒的力量(尼 8:10), 凡信靠他话语的人, 神会赐给他惊人的新力量。这样的人不管遇到多大的危机, 总能战胜而化险为夷。

诗篇 119:133 “求你让你的话使我脚步稳当, 不许什么罪孽辖制我。”

以赛亚书 40:31 “但那等候耶和和的, 必从新得力, 他们必如鹰展翅上腾, 他们奔跑却不困倦, 行走却不疲乏。”

撒加利亚书 4:6 “万军之耶和和说: ‘不是倚靠势力, 不是倚靠才能, 乃是倚靠我的灵方能成事。’”

(9)



信仰反思

心中喜乐、面带笑容·心里忧愁、灵被损伤。(箴言 15:13)

若是事事都看得太明白, 理得太清楚, 只会自寻烦恼。人生有太多的无奈和心酸, 与其事事较真, 让自己痛苦, 不如装装傻, 快乐地活着。余生, 清醒做事, 糊涂做人, 放宽心享受人生的美好和乐趣。

求你照着你使我们受苦的日子、和我们遭难的年岁、叫我们喜乐。(诗 90:15)

岁月匆匆, 一切都是过眼云烟, 百年过后, 终归尘土。既然如此, 何不放下心中的枷锁, 开开心心地活呢?

一路走来不容易, 无论过程如何, 我们所有的经历, 其中的千般滋味, 都是人生中无可复制的回忆。愿我们都能认真的过好每一天, 不负这短暂绚烂的一生。

辨别与更新基督教组织的灵性

“不要效法世界”

(3)



戴永富博士

(……续)

(二) 组织的纵向层面(组织与神的关系)有何表现?

组织里的信徒的健康灵命与为主作见证的能力, 取决于他们是否得到来自神自己的恩典供应。这体现为以下方面:

组织的自我认知和精神上

组织的事奉目标是否荣耀神或以神为主? 几乎所有的基督教组织可能认为自己的事奉是为了神的荣耀, 但问题是: 随着时间

的推移, 由于内心的自我中心主义与外面潜移默化的诱惑, 事奉的目标会逐渐失去其原来的核心价值, 而把其他事物(比如数量、效率、财物等等)当作新的焦点, 这些事物表面上看起来积极正面, 却借着的罪暗中把神推到组织生活的边缘。再说, 从福音的角度看, 只要信徒还在世上, 荣耀神就不能不通过失败和苦难的经历; 在受苦和失败中学习顺服和荣耀神, 会使信徒更关注那不能被剥夺的恩典, 就是神和他的救恩, 而用更清醒的态度看待那些虽好但不是最重要也不会长久的事物。

实践方面

组织或信徒需要拥有良好的灵命操练(结合读经与祷告、门训小组事工、集体祷告等等), 而灵命操练最主要的目的之一, 就是信徒给圣灵的充满提供更大

的心灵空间, 让圣灵可以把神的话铭刻于信徒心上。照此来看, 灵命操练是圣灵用以帮助信徒吸收和消化神的话的方式(这就是为何灵命操练不能与读经分家; 所有操练方法最好是以读经为出发点)。灵命操练是信徒在抵挡属灵执政者时“拿起圣灵的宝剑, 就是神的道”(弗 6:17)的表现。神的道被称为圣灵的宝剑, 因没有圣灵的光照、加强和把神的话刻在信徒心版上等工作, 神的话不会在信徒的生命中起作用。只知如何在理论上理解或熟背圣经是不够的; 首先, 撒旦也明白圣经的内容, 并能利用圣经的话误导信徒。其次, 基督教组织的信徒们, 其自我中心主义还没完全消失, 所以他们在很多时候倾向于用圣经及神学信仰来支持自己的错误与偏见。不但如此, 信徒也会利用正确的圣经信仰当作自命清高或

自作聪明(实质上是等于把自己当偶像)的资本。这种肉体的习性需要被灵命操练洁净和根除。

在抵挡属灵执政者的诡计时, 非常重要的实践是多祷告(弗 6:18)。祷告在属灵争战中是一个综合全面面的实践, 也就是说信徒对其他属灵武器的有效使用, 取决于信徒有没有多祷告(Arnold 2011, 463; Fowl 2012, 208)。何以言之? 因祷告提醒信徒神与自己同在, 自己也在神面前活着, 而这种提醒是信徒保持属灵警惕的基础(太 26:41)。再者, 祷告的我们通过谦卑和信靠的心态会领受神的大能与智慧, 所以祷告所培养出来的心态与英雄主义和自我中心主义格格不入。此外, 通过代祷, 信徒学习不被自己组织和自身的需要所缠绕, 也学习更多关注其他组织和信徒的需要。如此虚心而无私



的祷告, 也与属灵执政者诡计背后的自我中心主义冰炭不同, 它好比那能立即浇灭火箭的水。那么, 虽说祷告是属灵争战中最基本的实践, 更确切的说法还是: 读经加祷告(即被圣经光照的祷告, 消化圣经的祷告)是最关键最基本的实践, 是武器中的武器。因此, 最好的祷告法是把所读所默想的经文, 当作信徒的祷告内容的根据, 如信徒通过赞美、感恩、祈求和认罪回应圣经的话。为了能培养这

种习性, 也为了能让我们的祷告被主使用(让主通过我们的祷告为受苦的弟兄姊妹代求), 信徒可以学习用《诗篇》祷告。

总之, 基督徒在世上所从事的是一场超越他们力量的属灵争战, 信徒凭自己的能力绝对没办法打胜仗。读经祷告就是信徒领受神自己和他的能力的管道, 因而, 打仗的其实不只是信徒, 而是神自己通过他在世上的儿女。

(待续……)



美丽的和平

余仙

记 8:14)。从方舟出来的挪亚一家, 承受了更新的世界。神与挪亚立约, 不再用洪水灭世。神说: “我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中, 这就可作我与地立约的记号了。我使云彩盖地的时候, 必有虹现在云彩中。……我看见, 就要纪念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。”(创世记 9:12-16)

虹是第一个“和约”的

记号, 是神设立的, 是最美的记号。

神与人和好, 是最美的事。神也以人与人的和好为美。

路加福音第十五章, 耶稣讲述的浪子故事, 主题是和好。耶稣运用了最动人的词句: “相离还远, 他父亲看见, 就动了慈心, 跑去抱着他的颈项, 连连与他亲嘴。”(路加福音 15:20) 当时没有电子设备, 父亲能够远处看见他, 必然是因为深爱倚闾而望, 才会看见离家已久的儿子, 并且虽儿子沦落得不成成人形, 却仍然能认出他。

圣经对以扫和雅各的重逢, 兄弟和好, 在创世记第三十三章, 有很动人的

描写: “以扫跑来迎接他, 将他抱住, 又接着他的颈项, 与他亲嘴, 两个人就哭了。”(创世记 33:4) 兄弟二人, 本来因为争长子的名分, 成为不共戴天。一别二十年后, 到作弟弟的雅各归来, 兄弟重逢, 所有的恩怨, 都融化在眼淚中。显然的, 耶稣对兄弟和好有很深的印象, 所以选用了同样的词句。

父子的和好, 与兄弟的和好, 是圣经中重要的题旨。因为基督教的信息, 是和平的福音。

有一位年老的美国宣道士, 讲起当年在中国的经验。那时, 还没有什么电视, CD, 录影等教学器材, 在节日的时候, 教导主

日学的孩子们, 表演圣经话剧; 这不仅寓教于乐, 更可使小孩子参与, 体验其中的意义, 能够深入记忆, 长久忘记不了。“浪子回头”常是选用的故事。

有一次, 在演练父子重逢的重要关键, 孩子们无论如何也不肯照指示去作。问他为什么不作。一个孩子说: 那是不可能的; 如果真有这样的儿子, 回家后, 父亲一定得打他一顿, 或罚他跪, 至少要很久不理他, 绝对不会那么轻易的宽恕。可见天父对悔改罪人的慈爱, 是超乎世人所想的, 所以极难领会。

四海之内皆兄弟, 是崇高的理想, 普遍的期望。人与人之间的和平, 是人长久的美梦。

福音, 是和平的实现。既然借着祂[耶稣基督]在十字架上所流的血成就了和平, 便借着祂叫万有, 无论是

地上的, 天上的, 都与自己好了。你们从前与神隔绝, 因着恶行, 心里与祂为敌。但如今祂借着基督的肉身受死, 叫你们与自己和好, 都成了圣洁, 没有瑕疵, 无可责备, 把你们引到自己面前。(歌罗西书 1:20-22)

基督教的徽号是十字架。十字架是横与直两画构成的。垂直的表明神与人的相交; 平行的表明人与人的相交。十字架的中心, 是和好理想的实现。这样, 十字架成为最伟大的加号。

基督徒加入基督“受苦的团契”, 是神家的人(希伯来书 2:10-13), 应该彼此和睦, 有同样的目标, 同向着荣耀的将来迈进。

“看哪, 弟兄和睦同居, 是何等的善, 何等的美!”(诗篇 133:1) 是神的荣耀, 圣徒的见证, 世人的称赞。来源: 翼报